

20240707 信息摘要 經文:耶利米書 52 章 1-34 節 主題:回顧與前瞻

一、前言:耶利米書 51:64「耶利米的話到此為止」,這一節不僅是神藉耶利米對巴比倫的預言完全結束,更是整卷耶利米的預言截止。緊接著的 52 章是非常詳細記錄數量、清晰的對象、精細的時間,經文與列王紀下 25 章非常相似,很明顯是事後實況的報導,不是耶利米事先所發的預言。因此這 52 章肯定是歷史回顧,尤其 52:31 敘述到約雅斤被擄 37 年後得釋放且直到他死都是被新巴比倫王恩待。按傳統說法耶利米流亡埃及,人也不在巴比倫,很難知道約雅斤王被寬待的事,他也應該活不了這樣久,肯定這一章不是出於耶利米所寫,應該是後人加上的附錄,雖無法知道是誰、是何時加上,但可以認定,這是後面編纂耶利米書與整合整本舊約聖經的猶太拉比們和在 3 世紀以後,整合包含新約、舊約整本聖經的神學家們,都將這 52 章附錄留在耶利米書最後,可見他們認定雖然 52 章不是原作者耶利米所寫,但從歷史回顧的角度來看,他們看見這一章有必需的重要性、有真實的價值。

二、內容:

(一)回顧過去,渴望與神同行:

1. **背離神終將敗亡(52:1-15):**敘述西底家王最後面對聖城耶路撒冷城被滅、聖殿被毀、人被擄的事實,這與前面耶利米的預言有極高重疊性,閱讀這段經文有如看見神的審判是按著預言,一幕幕在眼前展現,它等同於指控國王、城市和全體人民的罪,這國家被滅原本是可以避免的,但因為人不願意聽從神的預言規勸導致悲慘的結局。預言與實際發生的事情互相對照,幫助我們在回顧歷史時更加確知,無論是一個國家、一個教會、個人,如果將神的真理排除在他們的觀念之外,終將導致墮落與敗亡。

2. **神犧牲所有,為使祂子民渴望與祂同行(52:17-23):**詳細敘述聖殿被毀前的榮景、回顧聖殿的榮美,使得讀者要嚴肅的問「為什麼神容許祂榮美聖殿可以全然被毀?」神放下自己珍惜的顏面,讓周圍各國、外邦人,在譏笑猶大人之餘、也譏笑這位連自己的聖殿都保不住的耶和華神。神懲罰的到底是誰?經文敘述聖殿過去榮景、祭司遭殺戮,可以確定都包含了神自己。神與祂子民一起走在被擄行列中,讓周圍列國與外邦人譏笑祂。這是在鼓勵未來世世代代的神子民-神為愛我們願意犧牲自己最在乎的一切,我們應當渴慕聽從神,與神同行。

(二)回顧過去,為要前瞻未來:

1. **神的話幫助人回顧過去盼望未來(17-23 節):**敘述過去聖殿的雄偉與聖殿器皿的被擄,對比王下 25 章幾乎是相同的描述。報告被毀壞的詳細細節為要幫助人們保留聖殿榮美的記憶。回顧過去歷史的聖殿之美更成為未來盼望。回顧過去的目的,不是緬懷、學功課而已,更是要他們瞻望未來,建立未來長久的盼望,使之後的神子民渴望所羅門時期有神同在的強盛,並告知這聖殿的榮美是可以恢復的。

2. **神親自實現祂的應許:**16 節「但護衛長尼布撒拉旦留下些民中最窮的,使他們修理葡萄園,耕種田地。」是非常窮的人被留下來,與整段強調「被帶走」相反,這節特別解釋還有一些人留在耶路撒冷城,可以繼續擁有耶路撒冷城土地,不會被未來遷到耶路撒冷城的外邦人完全佔領,強調著這些人還在耶路撒冷城繼續擁有神所賜的土地,等同於在未來,猶大人仍可繼續擁有神應許之地的歸屬權,就他們將來還會回來,這應許帶來前瞻的盼望,歸回不在他們的聰明才智與努力,而是神早已親自預備。

3. **神從過去到未來必有作為:**31-34 節刻意談約雅斤王關在監獄 37 年,居然被新巴比倫王提出監獄,被王恩待一直到他死,這對王室血統提供了適度的鼓勵,這樣的結尾,使大衛家族的統治者保持希望,猶大雖然滅亡,但不等於一切都完結了。因為「人的國度會過去,但神的應許與神的作為是永存的,人的錯誤斷不會挫敗神的應許!」。被擄是猶大歷史的悲劇,但最後約雅斤王被照料,是讓人感到安慰,神依舊記念著祂對猶大王與猶大子民的應許。綜合前面三個面向,使人清楚看見這個被滅的群體,他們可以前瞻未來,是因為他們有一位在過去的歷史中一直有作為,並為他們的未來有所預備的神。

三、**結論:**耶利米書 52 章這一大段回顧被擄歷史的附錄是讓人清晰知道,回顧不是背著過去沉重的包袱,更不是讓過去傷痛成為永遠的恐懼、成為自己的軟肋面對未來時活在擔憂與很多擔憂、害怕之中,而是要在回顧之中,看見神過去一路以來的救贖,帶著與神同行的渴望,面對明天有盼望。

四、**金句:**耶利米哀歌 5:21 耶和華啊,求你使我們向你回轉,我們便得回轉。求你復新我們的日子,像古時一樣。

五、**默想與分享:**以數算神恩典的作為來回顧過去使你感到的失望、失落、失敗的事件,從中看見神的美意有那些?面對未來,因著神的信實可靠,你將如何在行動、心思、態度上,做出調整與改變?